УДК 339.9

## ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### Гасиловский А.Е., Павлюк В.П., Чикалова А.Е.

Филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в г. Севастополе, Севастополь, e-mail: GasilovskiyAE@my.msu.ru

В статье поднимается вопрос важности обеспечения функционирования открытой экономики и ее влияния на становление национальной экономики на примере анализа внешней торговли Российской Федерации с другими странами. Авторами рассматривается один из важных показателей внешнеэкономической деятельности: внешнеторговый оборот, складывающийся из экспорта и импорта товаров, и изучается динамика каждого из показателей. В качестве метода исследования внешней торговли страны положен анализ структуры импорта и экспорта по отдельным категориям товаров и группам стран, их динамики, выявление и обоснование факторов, способствовавших изменениям данных показателей на протяжении исследуемого периода. В статье основное внимание уделяется проблемам, связанным с развитием в Российской Федерации нестабильной экономической и политической ситуаций в рамках рассматриваемого временного промежутка, повлекших за собой сдвиги в структуре внешнеторгового оборота страны. В заключение делается вывод об основных направлениях экспорта и импорта товаров в страну, крупнейших торговых партнерах Российской Федерации на международной арене, а также формулируются современные тенденции развития внешнеэкономического сектора в стране, на основании которых рассматриваются возможные перспективы и проблемы развития внешнеэкономической деятельности в Российской Федерации.

Ключевые слова: экспорт, импорт, внешнеторговые партнеры, сальдо торгового баланса, национальная экономика, экономическая безопасность, национальный доход, национальная валюта

# THE MAIN TRENDS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

#### Gasilovskiy A.E., Pavlyuk V.P., Chikalova A.E.

Sevastopol branch of the Moscow State University named after M.V. Lomonosov, Sevastopol, e-mail: GasilovskiyAE@my.msu.ru

The article raises the issue of the importance of ensuring the functioning of an open economy and its impact on the formation of the national economy by the example of the analysis of foreign trade of the Russian Federation with other countries. The authors consider one of the important indicators of foreign economic activity: foreign trade turnover, consisting of exports and imports of goods, and study the dynamics of each of the indicators. As a method of studying the country's foreign trade, the analysis of the structure of imports and exports by individual categories of goods and groups of countries, their dynamics, identification and justification of factors that contributed to changes in these indicators during the study period is used. The article focuses on the problems associated with the development of unstable economic and political situations in the Russian Federation within the time period under consideration, which led to shifts in the structure of the country's foreign trade turnover. The conclusion draws a conclusion about the main directions of export and import of goods to the country, the largest trading partners of the Russian Federation in the international arena, and also formulates current trends in the development of the foreign economic sector in the country, on the basis of which possible prospects and problems of the development of foreign economic activity in the Russian Federation are considered.

Keywords: export, import, foreign trade partners, trade balance, national economy, economic security, national income, national currency

В современном мире одним из условий успешного становления и функционирования экономики страны является наличие ее активной внешнеэкономической деятельности с другими странами, регионами и субъектами, которая, в свою очередь, не только является важной составляющей развивающейся национальной экономики, но и оказывает влияние на ее укрепление и постепенную стабилизацию. Одним из основных показателей, характеризующих объем внешней торговли любого государства, является внешнеторговый оборот, представляющий собой совокупность экспорта и импорта товаров в стоимостном выражении.

Вследствие того что торговля с другими странами способствует как развитию конкуренции в стране и ее расширению за счет появления иностранных конкурентов-производителей схожей продукции, так и повышению эффективности отечественного производства и возрастанию национального дохода страны, а также укреплению национальной валюты, особенно важным является рассмотрение ключевых тенденций развития внешней торговли на примере внешней торговли Российской Федерации (далее – РФ).

### Материалы и методы исследования

В рамках исследования предполагается изучение и анализ структуры внешнеторго-

вого оборота страны: экспорта и импорта, его динамики и исследование факторов, повлекших за собой изменения во внешнеэкономической деятельности РФ, а также рассмотрение основных тенденций и перспектив развития внешней торговли РФ. В качестве исследуемого периода был выбран временной промежуток с 2019 по 2021 г. в силу того, что данный период характеризовался в истории развития страны нестабильной экономической и политической ситуацией, связанной не только с распространением новой коронавирусной инфекции (далее — COVID-19), но и с введением в стране санкционных мер.

## Результаты исследования и их обсуждение

Сначала необходимо проанализировать данные внешнеторгового оборота  $P\Phi$  за 2019-2021 гг. (табл. 1).

Анализируя экспорт и импорт товаров в РФ за период с 2019 по 2021 г., можно отметить превышение абсолютных показателей экспорта товаров из РФ над показателями импорта за весь исследуемый период. Страна характеризуется положительным сальдо торгового баланса, что, в свою очередь, свидетельствует о наращивании темпов отечественного производства, востребованности производимых внутри страны товаров на мировых рынках, проведении активной политики по поощрению национальной экономики и укреплению национальной валюты.

Рассматривая динамику экспорта, можно отметить снижение показателя в 2020 г. по сравнению с 2019 г. на 21% и его восстановление в 2021 г., на 45,9% выше уровня в 2020 г. Спад показателя в середине исследуемого периода обуславливается введением ограничительных мер в результате вспышки COVID-19, усилившимися санкциями, ослаблением рубля на фоне падения мировых цен на нефть, обострением новых торговых войн, а также мировым падением спроса на товары и услуги, в том числе падением продаж энергетических и сырьевых товаров, которые составляют наибольшую долю в общем экспорте страны [2].

Обращаясь к динамике импорта в 2019-2021 гг., можно заметить аналогичную тенденцию уменьшения показателя в 2020 г. по сравнению с 2019 г. (на 5,8%) и вновь рост данного показателя в последующий год на 26,7%. Причинами снижения импорта являются те же самые меры, упомянутые выше (ограничительные меры, санкции и так далее).

Несмотря на то что снижение экспорта в 2020 г. более ярко выражено, чем уменьшение импорта за аналогичный период, тем не менее в экономике страны наблюдается положительное сальдо торгового баланса.

В 2021 г. ситуация во внешней торговле РФ с другими странами начинает улучшаться. Ограничительные меры постепенно ослабляются, границы открываются, деловая активность экономики РФ возобновляется. Вследствие этого увеличиваются цены на сырье и материалы, экспорт и импорт товаров начинают набирать обороты, имевшие место до коронавирусных ограничений, и даже их превосходить.

Можно отметить, что, несмотря на то что санкционная политика со стороны западных стран оказала негативное влияние на развитие российской экономики, в особенности на финансовый сектор: отток капитала из страны, «заморозка» многих инвестиционных проектов, приостановление взаимодействия с каналами западных организаций, отразившееся и на развитии банковского сектора, и на состоянии различных инвестиционных фондов, значительные изменения коснулись и сферы мировой торговли. Однако в некоторых секторах экономики (например, сельскохозяйственная отрасль) санкции и соответствующие им контрсанкции позволили нейтрализовать имеющуюся высокую конкуренцию, тем самым способствуя наращиванию темпов отечественного производства и расширению спектра деятельности.

Помимо этого, одним из важных этапов исследования внешней торговли РФ является более детальное и комплексное изучение структуры экспорта и импорта РФ по отдельным странам, ее динамики на протяжении всего рассматриваемого периода.

Таблица 1 Показатели внешней торговли РФ, тыс. руб. [1]

Показатели внешнеторгового оборота	2019 г.	2020 г.	2021 г.	Темп роста, % 2021 г. с		
				2019 г.	2020 г.	
Экспорт	426317328,00	338183580,50	493344327,20	115,7	145,9	
Импорт	247961263,10	233729511,00	296086175,90	119,4	126,7	

Страны СНГ

Страны ЕАЭС

Структура экспорта и импорта товаров РФ по отдельным группам стран, % [3] Экспорт Импорт Страны 2019 г. 2020 г. 2021 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 86,39 87,442 88,377 88,514 Страны дальнего зарубежья 85,12 86,55

13,09

0,36

**Таблица 2** Структура экспорта и импорта товаров РФ по отдельным группам стран, % [3]

14,36

0,53

12,53

0,83

Данные по экспорту и импорту товаров, имеющихся во внешнеторговом обороте РФ, представлены в таблице 2.

По таблице 2 видно, что наибольший удельный вес на протяжении трех лет имеет экспорт со странами дальнего зарубежья (Китай, Индия, Япония, Корея, страны Европейского союза и другие), его динамика имеет тенденцию, аналогичную общему экспорту (снижение в 2020 г. и рост в 2021 г.), затем следует экспорт с государствами – участниками СНГ (в 2020 г., наоборот, наблюдалось увеличение удельного веса в общем экспорте и его снижение в 2021 г.), наименьшую долю составляет экспорт со странами ЕАЭС (Армения, Беларусь, Казахстан, Киргизия), имеющий тенденцию к снижению на протяжении всего исследуемого периода.

В отношении импорта сохраняется та же самая структура (большую долю занимает импорт со странами дальнего зарубежья, затем идет импорт с государствами-участниками СНГ, наименьший удельный вес имеет импорт со странами ЕАЭС). Однако стоит отметить, что динамика удельных весов отличается от показателей экспорта: стабильно увеличивается на протяжении трех лет доля импорта со странами дальнего зарубежья, тенденция снижения наблюдается как в импорте с государствами-участниками СНГ, так и со странами ЕАЭС.

Если рассматривать трехлетний период, то можно отметить стабильно высокую долю как экспорта, так и импорта со странами дальнего зарубежья в общих показателях страны. При этом с государствами — участниками СНГ доля экспорта за весь исследуемый период превышает долю импорта, обратная ситуация наблюдается со странами ЕАЭС.

10,872

1,686

10,638

0,984

10,586

0,90

Также стоит отметить, что на протяжении исследуемого периода существенных изменений в структуре внешнеторговых партнеров РФ не наблюдается. Главными торговыми партнерами являются Китай (в 2021 г. доля товаров, поставляемых из РФ, составляла 17,5% всего экспорта), на втором месте находится Германия (7,2%), а затем идут Нидерланды (около 6%).

Вследствие этого стоит сделать вывод о том, что внешнеэкономические отношения РФ со странами дальнего зарубежья являются привлекательными для РФ с точки зрения развития сотрудничества в различных областях и сферах экономической деятельности, разрушения барьеров при выводе на соответствующий рынок продукции определенных категорий, а также осуществления инвестиций в развитие территорий, расположенных на границе между соответствующими странами.

Далее следует перейти к структуре экспорта и импорта  $P\Phi$  по основным категориям производимых товаров (табл. 3).

**Таблица 3** Структура экспорта и импорта товаров РФ по основным категориям товаров, % [3]

Группы товаров		Экспорт			Импорт		
		2020	2021	2019	2020	2021	
Минеральные продукты	63,33	51,19	57,40	2,09	1,90	1,98	
Металлы и изделия из них		10,37	10,65	7,31	6,84	7,22	
Машины, оборудование и транспортные средства		5,73	5,35	43,90	44,35	47,26	
Продукция химической промышленности, каучук		7,11	7,85	19,59	18,32	19,06	
Древесина и целлюлозно-бумажные изделия	3,02	3,68	3,54	1,51	1,49	1,47	
Продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье		8,80	7,48	12,24	12,84	12,05	
Прочее	7,22	13,13	7,73	13,36	14,26	10,96	

Приведенные данные таблицы 3 демонстрируют, что на протяжении трех лет в экспорте страны наблюдается сырьевая направленность: наибольшую долю занимают минеральные продукты (уголь, нефтяное сырье, углеводородный газ, электроэнергия и другие) (доля в общем экспорте составляет больше 50%), однако наблюдается ее стабильное снижение в 2020 г. и увеличение вновь в 2021 г., не достигая значений 2019 года. Это обусловлено, в свою очередь, постепенным отказом многих развитых стран от использования углеводородного топлива и переходом, соответственно, на возобновляемые источники энергии.

На втором месте по доле товаров в экспорте страны находится продукция металлообрабатывающей промышленности, включающая металлы, драгоценные камни и изделия из них. Ее доля стабильно растет на протяжении 2019-2021 гг., составляя в среднем десятую часть всего экспорта.

Продукция химической промышленности также набирает обороты в экспорте страны (увеличение доли с 6,39% до 7,85%).

Доля продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья демонстрирует рост в 2020 г. (8,8%), в основном за счет агропродовольственного сектора (увеличение цен и спроса на товар, повышение качества продукции, сертификация зерновых культур), а затем наблюдается ее снижение в 2021 г. (до 7,48%).

Доля продукции машиностроения имеет аналогичные тенденции (рост в 2020 г. и снижение в 2021 г.). Однако можно отметить ярко выраженную долю данной категории товаров в общем экспорте (преобладание продукции оборонной промышленности) по сравнению с импортом, что обуславливается наличием больших запасов избыточного вооружения в РФ, позволяющих по низкой стоимости в достаточно короткие сроки доставлять продукцию среднего и тяжелого машиностроения в нуждающиеся страны. Однако стоит отметить, что торговля военной техникой подвержена изменениям из-за геополитической ситуации в стране.

Наименьшую долю в общем экспорте составляет продукция деревообрабатывающей промышленности (древесина и целлюлозно-бумажные изделия) — в среднем около 4%, что связано с ужесточением фитосанитарных требований к лесоматериалам, снижением спроса на данный товар со стороны отрасли строительства.

Анализируя структуру импорта по основным категориям продукции, можно отметить, что наибольшую долю в общем импорте страны занимает продукция машиностроения, ее доля растёт на протяжении трех лет (в сред-

нем составляет около половины всего импорта). Следующей по величине импорта идет продукция химической промышленности (ее доля демонстрирует снижение в 2019 г. (18,32%) и рост в 2021 г. (19,06%)). А также в среднем около 12% составляют продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье (динамика аналогична продукции химической промышленности). Металлообрабатывающая промышленность составляет около 7%, демонстрируя спад вновь в 2020 г. Наименьшие доли в импорте страны составляют минеральные продукты и продукция деревообрабатывающей и лесной промышленности (около 1-2%).

#### Заключение

целом стоит обратить внимание на то, что основными направлениями в общем экспорте и импорте страны на протяжении всего исследуемого периода являются, соответственно, минеральная продукция и продукция отраслей среднего и тяжелого машиностроения, что непосредственно подтверждается проанализированной структурой внешнеторговых связей и партнеров РФ, значительную долю которых как раз составляют импортеры-потребители российских энергоресурсов, в список которых входят Германия, Италия, Китай, центры логистики и холдинга, расположенные в Нидерландах, а также потребители продукции металлообрабатывающей промышленности (существенную долю в экспорте составляют черные металлы, алюминий, медь и другие) [4].

Рассматривая импортную составляющую РФ, можно отметить преобладание в ней продукции химической промышленности, основную часть которой составляют товары промежуточного потребления, а также технологических товаров, представляющих собой транспортные средства, различные машины и оборудование, а также технику для добычи, металлургии, энергетики и строительства, производством которых занимаются такие развитые страны, как Германия, Италия, Франция, Япония и другие.

Если говорить о современных тенденциях и основных перспективах развития внешней торговли РФ с другими странами, то можно заметить, что в 1 квартале 2022 г. сальдо торгового баланса остаётся положительным. В общем экспорте по-прежнему преобладает продукция топливно-энергетической отрасли (63,5%) и металлообрабатывающей промышленности (12%), в импорте ведущими направлениями являются продукция машиностроения (48,6%), продукция химической промышленности (18,7%), а также продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье для их производства (11,2%).

На данный момент введены ограничения на импорт из России: стальной продукции в страны ЕС, алмазов в страны ЕС и США, нефти и газа в США, а также введен запрет на вывоз удобрений и экспорт зерна.

Согласно закону от 26.03.2022 № 73-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ об экспортном контроле» запрету к вывозу из страны (кроме стран — членов ЕАЭС, кроме Республики Беларусь) подлежат следующие группы товаров, а именно: сельскохозяйственное и телекоммуникационное оборудование, отдельные категории бытовой и промышленной техники, геологоразведочного и горнодобывающего оборудования, транспортных средств и комплектующих, товары медицинского предназначения [5].

С учетом нынешней ситуации уход международных компаний с рынка и отсутствие возможности приобретать товары из-за падения объёма морского фрахта может сказаться и на товарах длительного потребления. Истощение запасов приведет к постепенному дефициту товаров, а с учетом девальвации рубля и к ускорению инфляции. Наравне с этим на фоне падения внутреннего спроса (ослабление рубля, прекращение сотрудничества с РФ ряда иностранных компаний) возможно сокращение импорта вполовину. Потери от сокращения импорта будут компенсироваться увеличением стоимости углеводородов и перенаправлением экспорта в другие страны.

По прогнозам экономистов Й. Деготьковой, Й. Ткачева, в 2022 году на фоне усилившихся западных санкций профицит платежного баланса может достичь максимума (200-300 млрд долл.) вследствие увеличения объема экспорта российских энергоносителей и уменьшения объема импорта товаров до 50% [6].

Появление потенциального профицита при условии невозможности направлять избыточные средства в долларах, евро и других валютах в официальные резервы может ускорить процесс наступления инфляции.

Также ожидается, ЧТО изменения во внешней торговле, связанные с развитием действий по спецоперации на Украине, могут сказаться и на росте цен на энергоносители, за счет чего планируется увеличение экспортного дохода от них почти на треть. 22 апреля 2022 года прекратились поставки нефти, газа и угля из РФ в США. Все же полностью отказаться от российских энергоресурсов европейским странам будет достаточно затруднительно, запрет экспорта российской нефти может привести к увеличению стоимости барреля.

Таким образом, основными направлениями по стабилизации и укреплению внешне-

экономической деятельности РФ являются развитие и последующее усовершенствование экспортного потенциала страны, увеличение доли наукоемкой продукции в общем экспорте страны, обеспечение и поддержание механизма импортозамещения и, соответственно, активного государственного стимулирования более эффективного развития отечественного производства, которое является достаточно актуальным на сегодняшнее время, в условиях введения ограничений на импорт в РФ со стороны других стран, как на микроуровне, так и с использованием государственных мер на макроуровне, а также совершенствование структуры импорта с учетом изменений, происходящих в экономике, с целью модернизации средств, используемых в обеспечении процесса отечественного производства, и, соответственно, укрепления экспортной базы РФ.

Обобщая все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что, несмотря на имевшие место в РФ в течение рассматриваемого периода кризисы, повлекшие за собой значительные изменения во внешнеторговом обороте, а также не так давно обострившуюся на экономической и политической арене ситуацию в стране, занимают определенную позицию и оптимистические прогнозы в перспективном развитии ведущих направлений экспорта и импорта товаров различных отраслей. Этому, в свою очередь, способствует не только активная государственная политика, направленная на урегулирование ситуации в сфере внешней торговли РФ и ее соответствующее улучшение, но и комплекс стабилизирующих мер, осуществляемых государством с целью поддержания устойчивости экономики на макроуровне и обеспечения экономической безопасности страны.

#### Список литературы

- 1. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. URL: https://rosstat.gov.ru/ (дата обращения: 23.06.2022).
- 2. Пищулин Н.С. Статистическая оценка внешнеэкономической деятельности Российской Федерации с КНР и Республикой Индия // Финансовые рынки и банки. 2022. № 2. С. 28-34.
- 3. Федеральная таможенная служба. [Электронный ресурс]. URL: http://customs.gov.ru/ (дата обращения: 21.06.2022).
- 4. Махненко С.И., Чернышева А.Р. Внешнеэкономическая деятельность в России // Экономика и бизнес: теория и практика. 2021. № 6-2 (76). С. 99-103.
- 5. Федеральный закон от 26.03.2022 №73-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об экспортном контроле». [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_412690/3d0cac60971a511280cb ba229d9b6329c07731f7/ (дата обращения: 21.06.2022).
- 6. На нефтяных дрожжах и импортной усушке // РБК. [Электронный ресурс]. URL: https://www.rbc.ru/newspaper /2022/04/05/6247047f9a79476a264d88c8 (дата обращения: 23 06 2022)